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2010De levendes land
I dåben får vi del i Jesu Kristi frelser-

gerning og bliver optaget i den tro 
og i den tradition, som vor dåbs- og 
trosbekendelse er udtryk for – troen 
på Faderen, Sønnen og Helligånden. 
Vi er døbt til den samme Frelser, men 
hvordan vi oplever tro og tradition er 
ganske individuelt. Troen er vort per-
sonlige forhold til Gud, og traditio-
nen er udsprunget af de bibelske for-
tællinger og af livet, som det former 
sig i højtid og i dagligdag i gudstjene-
ste- og menighedsliv. 

Der er meget, der forener os og 
gør os til menighed – til menighed i 
Jesu Kristi navn. Dette navn indehol-
der hele fortællingen – om det Guds 
rige, han bragte til verden, hvori vi 
har evigt fællesskab med ham i liv og 
i død. Alt, hvad vi kan sige med ord 
om Gud og om troen på ham, peger 
hen på Jesus Kristus og hans frelser-
gerning. Men troen er mere end ord. 
Troen har med vort forhold til Gud at 
gøre, ja, er vort forhold til ham. 

Vort forhold til Gud
Det er svært at sætte ord og billeder 
på et forhold til en person og endnu 
sværere på vort forhold til Gud. Man 
kan jo ikke se et forhold, kun tale ab-
strakt om det, medmindre man vil il-
lustrere det med konkrete begivenhe-
der og erfaringer. Det giver ikke me-
ning at ville bevise, hverken sit eget 
eller andres forhold til Gud. Det af-
gørende er at være i det. I dåben si-
ges det, at vi får vort forhold til Gud 
skænket. Så er den sag afgjort! Og 
dog har vi brug for at få det sagt på 
ny. Det sker i nadveren. Og når vi si-
ger bekendelsen af troen på Faderen, 
Sønnen og Helligånden, går vi ind i 
den evangeliske fortælling og traditi-
on og bliver en del af den. 

Hos evangelisten Johannes og i 

brevene af Paulus i Det nye Testa-
mente møder vi ofte det ejendom-
melige udtryk at være eller at blive i 
Kristus. Denne vending udtrykker en 
særlig nærhed til Jesus Kristus. Be-
grebet ”i ham” illustreres i den nyte-
stamentlige tekst ved forholdet mel-
lem træet og dets grene (Johs. 15,4).

Tro, frelse og Guds rige
Tro, frelse og Guds rige er begreber i 
Det nye Testamente, der betegner 
forholdet mellem Gud og mennesket. 
I de evangeliske beretninger lægges 
vægten på Jesu forkyndelse af Gudsri-
get, sådan som det kommer til udtryk 
i Jesu lignelser, medens det i de nyte-
stamentlige breve især drejer sig om 
eftertanken over Gudsriget og troen. 
Her kommer vi tæt på forholdet mel-
lem Gud og mennesket. Frelsen be-
tegner befrielsen fra magter, der bin-
der os og stiller sig i vejen for Guds 
fællesskab med os, og forstås først og 
fremmest som en befrielse til Gud. 

Vi forsøger at forklare disse vigtige 
begreber på baggrund af den måde, 
de nytestamentlige forfattere og efter-
tidens lærde har gjort det på, men vi 
ved også, at sandheder om troen i dy-
bere forstand åbenbares og kan ikke 
forklares. I Det nye Testamente læg-
ges der ikke skjul på, at datidens men-
nesker havde svært ved at forstå og 
forholde sig til Jesu forkyndelse om 
troen og Gudsriget, som også vi har. 
Hvad er Guds rige, og hvordan bliver 
det virkelighed for os? Mennesker har 
alle dage gerne villet forstå livet kon-
kret, nyttigt og praktisk – også når 
det gælder åndelige spørgsmål.

Det levende vand
Der er store pædagogiske kvaliteter i 
Jesu forkyndelse. Hans lignelser både 
overbeviser og provokerer. De efter-

lader aldrig tilhøreren upåvirket. Bru-
gen af billeder og billedlige udtryk 
synes at gøre det uforståelige forstå-
eligt. Jesus bruger i sin samtale med 
den samaritanske kvinde ved Sykar 
brønd vendingen ”det levende vand” 
om frelsen og fortæller, at når man 
har smagt dette, er tørsten slukket til 
evig tid. 

De mange ”jeg-ord”, som Jesus 
bruger om frelsen ifølge evangelisten 
Johannes, anskueliggør både frelsen 
og understreger samtidig, at frelsen er 
knyttet til Jesus Kristus: Jeg er livets 
brød, jeg er verdens lys, jeg er den 
gode hyrde…ja, jeg er opstandelsen 
og livet. Denne udtryksmåde får os til 
at tænke på Gud Herrens præsenta-
tion af sig selv for Moses i den bræn-
dende tornebusk, hvor han siger: ”Jeg 
er den, jeg er!” (2. Mos. 3,14) Gud 
har med andre ord sin grund i sig selv 
og ikke i forhold til nogen anden el-
ler noget andet. Prædikaterne i Jesu 
”jeg-ord”, det vil sige dét, han er, 
sætter ham i forhold til hans frelser-
gerning og ikke til noget i den skabte 
verden. Jesus er den, han er, i kraft af 
sin sendelse som frelser, og netop heri 
har vi vort forhold til ham. 

Billederne og de billedlige udtryk 
lader os ane de dybere sammenhæn-
ge, men tydningen af dem bringer os 
let ind i komplicerede overvejelser. 

De levendes land
Jesu taler om ”det levende vand” 
som udtryk for frelsen, og Grundt-
vig (1783-1872) digter om ”de leven-
des land” som billede på Gudsriget 
(Den danske Salmebog 561, 321). 
Det levende land er et land i Himmel 
og på jord, hvor der hverken er tid el-
ler sorg, en ”evigheds-perle i tider-
nes strøm”. Salmen ”Jeg kender et 
land” fra 1824, da digteren var præst 
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ved Vor Frelsers Kirke, er et væld af 
billedlige indtryk af Gudsriget, som 
man kort og godt kunne beskrive 
som dét åndelige rum i tid og i evig-
hed, hvor Gud handler med os. Men 
det er ikke nok for Grundtvig, som i 
et kaos af indtryk fører os fra tårernes 
dal over broen til de levendes land. 
Under broen bruser isen i opbrud – 
kun troen, som skænkes os i Jesu Kri-
sti navn, fører os over den. 

Landet bag hav
Forestillingen om ”landet bag 
hav”, som udtryk for Gudsriget, har 
Grundtvig ikke grebet ud af luften. 
Det er ikke et begreb hentet fra Bi-
belen, næppe heller en forestilling 
af mental art hos Grundtvig, sna-
rere et billede, man var optaget af i 

hans samtid. I eventyret ”Paradisets 
Have”, udgivet i 1839, fortæller H.C. 
Andersen om marmorbroen, der fø-
rer over vandet til Lyksalighedens Ø, 
hvor Paradisets Have blomstrer. 

I det selvbiografiske digt ”Nytårs-
morgen”, hvor Grundtvig omsæt-
ter sit eget liv i mytens ord og bille-
der, benytter han et motiv fra Had-
ding-sagnet hos Saxo. En kvinde vi-
ser Hadding en frisk blomsterbuket 
ved vintertide. Han ønsker at se lan-
det, hvor de gror på denne årstid, og 
bliver ført over en bro til et sted, hvor 
genrejste kæmper prøver kræfter. 
Derefter kommer de til en mur, som 
standser dem. Kvinden drejer halsen 
om på en hane og smider den døde 
krop over muren. Fra den anden side 
hører man hanen gale som tegn på, at 

den lever. 
Allerede i 1807 skriver den 24-åri-

ge Grundtvig i en afhandling om re-
ligion, at menneskelivet leves ”i en 
dal, begrænset af et uoverskueligt, 
bølgende hav”. Men på den anden 
side af havet aner vi dunkelt ”et land 
med skønnere vækster, og renere luft 
– vort oprindelige hjem”. Det er re-
ligionen, der i den unge digters be-
vidsthed ”hæver mennesket over alle 
jordens omgivelser til det højeste, 
oversandselige” – ikke poesien og fi-
losofien. For den mere modne dig-
ter og præst er det ”vidunder-troen, 
som slår over dybet den hvælvede 
bro…fra dødningehjem til de leven-
des land!”
		  Niels Henrik Olesen 

Menighedsrådet
Menighedsrådet holder møde i me-
nighedshuset tirsdag den 23. marts 
og torsdag den 20. maj kl. 19. Der er 
offentlig adgang til møderne.

Fyraftensmusik
Tirsdag den 30. marts
Anne Roed Refshauge, sopran
Jesper G. Petersen, orgel
Bach

Tirsdag den 20. april
Babbett Hartmann, orgel
Reger, Eben

Tirsdag den 25. maj
Michael Thomsen, orgel
Bach, Franck, Bourgeois
Alle koncerterne begynder kl. 16.30.
Efterfølgende serveres en forfrisk-
ning med mulighed for at møde da-
gens solist.

Sangere og pianister
Koncerter med sangere og pianister 
fra Det Kgl. Danske Musikkonserva-
torium

Torsdag den 25. marts og 
Torsdag den 6. maj.

Begge koncerter begynder kl. 20.00.

Julestuen 2009
Julestuen den 29. november 2009 gav 
et overskud på i alt 16.169 kr., som 
tilfalder Dansk-indisk Børnehjælp. 

En hjertelig tak til alle, som har bidra-
get til dagen og været med til at gøre 
den festlig.
Alle gevinster er udleverede.

Studiekredsen
Studiekredsen ”I Grundtvigs fod-
spor” mødes 

Tirsdag den 9. marts kl. 16-18
Grundtvigs højskoletanker ved 
Niels Henrik Olesen.

Tirsdag den 13. april kl. 16-18
Fælles spisning som på Grundtvigs 
tid ved Ole Rindtoft. 

Man. den 10. – ons. den 12. maj
Ekskursion i Grundtvigs fodspor. 
Nærmere oplysning om tilmelding 
og pris hos Ole Rindtoft på tlf. 31 90 
51 15.

Sykredsen
Sykredsen mødes i foråret følgende 
onsdage kl. 14-16 i menighedshusets 
lille sal:

den 3., den 17. og den 31. 
marts

den 14. og den 28. april.

Nærmere oplysning fås ved henven-
delse til 
Margit Evans tlf. 32 59 72 96.



Fredagsmøderne 
I foråret afholdes der møder i menig-
hedshusets lille sal følgende fredage 
kl. 14-16:  

Fredag den 12. marts
Leder af værestedet Drys Ind, Eng-
landsvej 2, Ella Ramsdal Pedersen 
fortæller om ”Mødet med dit med-
menneske”. 

Fredag den 26. marts
Bibliotekar Lise-Lotte Larsen fortæl-
ler om Tolstoj’s roman ”Anna Kar-
enina”. 

Fredag den 9. april kl. 13
Forårsfest med fælles spisning og et 
underholdende program i store sal.
100 kr. for deltagelse betales på selve 
dagen. Tilmelding til kontoret senest 
ons. den 31. marts.

Fredag den 23. april 
Vi synger salmer og sange med opera-
sanger Hans Jørgen Laursen.  

Fredag den 7. maj 
Professor Arne Skytt Andersen hol-
der foredrag om blomster og blom-
sterdyrkning: ”Helligdagsblomster, 
eller hvorfor blomstrer Julestjerner 
ikke til Påske?”

Alle er velkomne. Kaffe og kage ko-
ster 10 kr.

Frokostmøder
for mennesker, der har lyst til at 
møde en foredragsholder, der har no-
get på hjerte. 
Møderne finder sted i menighedshu-
sets lille sal følgende onsdage i tids-
rummet kl. 11—13.30 med en let fro-
kost kl. 12:

Onsdag den 31. marts 
” Fra misbruger til et nyt liv” ved 
Johs. Fuchs, som er leder af Kontakt-
center Klippen på Vesterbro. Sam-
men med en gruppe tidligere misbru-
gere fortæller han, hvad troen på Je-
sus Kristus betyder for mennesker.

Onsdag den 28. april
”Dans i bibelen og kristendommens 
historie” ved cand. theol. Anja Reiff.
Tilmelding til kirkens kontor på tlf. 
32 55 00 64 senest mandagen før mødet. 
Frokosten koster 25 kr.

Børne- og 
ungdomskor
Simon Peters Kirkes børnekor øver i 
kirken torsdag kl.15.30 – 16.30.
Ungdomskoret øver i kirken torsdag 
kl.16.30 – 17.30.
Korleder Signe Alsted arbejder med 
børnenes stemmedannelse, bevægel-
ser i forbindelse med sang, flerstem-
mighed, dans og musikkens hemme-
lige sprog, noder og rytmer. Alle børn 
fra 6 år er velkomne.
Kontakt for yderligere oplysninger 
kirkens kontor tlf. 32 55 00 64.

Strandgudstjeneste
Mandag den 24. maj kl. 10.30

 I de senere år har 11 sogne fra Ama-
ger inviteret til pinsegudstjeneste 
2. pinsedag på Femøren, Amager 
Strand. Det har været en dejlig op-
levelse at fejre Helligåndens komme 
ude i det fri med udsigt over hav og 
bølge.
Det er muligt for gangbesværede at 
bestille kørsel til Femøren ved hen-
vendelse til kirkens kontor på tlf. 32 
55 00 64.

Juleindsamlingen
Ved menighedsplejens juleud-
deling modtog 19 personer i alt 
11.200 kr. i form af gavechecks til 
indkøb af dagligvarer. En hjertelig 
tak bringes til alle, som har været 
med til at gøre denne hjælp mulig.

Konfirmation i 2011
I 2011 er der konfirmationer ved 
Tove Fergo
Fredag den 20. maj  bededag kl.12
Lørdag den 28. maj kl.12
Torsdag den 2. juni Kr. himmelfarts 
dag kl.12
og ved Niels Henrik Olesen
Palmesøndag den 17.april kl.10
Søndag den 16. oktober kl.10
Tove Fergo har indskrivning i maj 
og Niels Henrik Olesen fra 14. maj 
2010.

Børnegudstjeneste
Søndag den 21. marts kl.12.
Alle børn er velkomne til at deltage 
i denne børnegudstjeneste, hvor vi 
sammen oplever de dramatiske dage 
inden Jesu død på korset og hans op-
standelse påskemorgen.
Simon Peters Kirkes Børne – og 
ungdomskor medvirker. 

Sognet 75 år
Den 1. april 1935 udskiltes Simon 
Peters sogn fra Filips sogn. Denne 
begivenhed markeres ved kirkekaf-
fe i forbindelsen med gudstjenesten 
skærtorsdag den 1. april kl. 10.

Skovturen 
Skovturen går til Kerteminde på Fyn

Torsdag den 3. juni. 
Vi besøger Kerteminde kirke, hvis 
ældste dele går tilbage til slutningen 
af 1400-tallet, hvorefter vi spiser mid-
dag på Restaurant Marinaen. Om 
eftermiddagen besøger vi Johannes 
Larsen Museet og drikker kaffe i Kaf-
fehuset.
Billetter à 250 kr. købes på kirkens 
kontor fra 1. marts. 
Vi mødes på pladsen foran menig-
hedshusets gavl ud imod Wibrandts-
vej kl. 8.45 og er hjemme igen kl. 18. 

Babysang og rytmik
Sang, dans, klange, lyde, rytmer for 
forældre med babyer og småbørn i al-
deren 3 måneder til 1½ år.
Musikpædagog Inga Strøm undervi-
ser i Simon Peters Kirke i et forløb på 
8 gange om onsdagen kl. 10-11 el-
ler kl. 11-12, første gang onsdag den 
7. april. Der er plads til 12 børn med 
forældre på hvert hold.
Prisen for 8 gange er 100,00 kr. Til-
melding til kordegnen på tlf. 32 55 00 
64 senest 1. april.



G u d s t j e n e s t e rAdresser

Det er muligt at bestille en taxa på kirkens regning til gudstjenesterne. 
Nærmere oplysninger fås ved henvendelse til kordegnen på tlf.: 32 55 00 64

Sognepræst 
Niels Henrik Olesen
træffes i præsteværelset  
Wibrandtsvej 41 C
tirsdag, torsdag og fredag 
kl. 10 - 11, onsdag kl. 17-18. 
I øvrigt efter aftale.
Tlf./fax  32 55 27 06. E-post: nhol@km.dk

Sognepræst Tove Fergo
Træffes på præstekontoret på 1.
sal i menighedshuset mandag kl. 
10-11, tirsdag kl. 17-18, onsdag 
og torsdag  kl. 10-11. Fredag fri. 
Træffes iøvrigt efter aftale.
Tlf. 32 55 25 50.  
E-post: tofer@km.dk

Organist  
Jesper Petersen
træffes i kirken 
på tlf. 32 55 40 61

Simon Peters Kirkes kontor
Wibrandtsvej 41 B.
Kordegn Karin Grage.
Kontoret er åbent mandag til 
fredag kl. 9 -13.
Tirsdag tillige kl. 16 -18 og 
efter aftale.
Tlf./fax 32 55 00 64.
E-post: kkg@km.dk

Kirketjener  
Agner Rasmussen
Telefon i kirken kl. 8-13:  
32 55 40 61.

Menighedsrådsformand 
Jens Holger Helbo Hansen
Dirchsvej 19, 2300 Kbh. S. Tlf. 32 50 21 18.
E-post: JHH@skm.dk

Kirkeværge Jørn Petersen
Tlf. 32 51 85 42 
E-post: jorn@petersen.mail.dk

Simon Peters sogns menighedsbørnehave.
Tlf. 32 50 84 82.

Stof til næste nummer af kirkebladet indleveres 

til Tove Fergo senest den 15. april.

Ansvarsh.: Niels Henrik Olesen
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Simon Peters Kirkes hjemmeside:
www.simon-peters-kirke.dk

Marts
Lørdag den 6. marts
Dåbsgudstjeneste
Kl. 11.00:  Tove Fergo 

Søndag den 7. marts
3. s. i fasten – Johs. 8,42-51
Kl.   8.30:  Niels Henrik Olesen
Kl. 10.00:  Tove Fergo
Kirkekaffe 

Søndag den 14. marts
Midfaste – Johs. 6,24-35
Kl.   8.30:  Niels Henrik Olesen
Kl. 10.00:  Niels Henrik Olesen 

Søndag den 21. marts
Mariæ bebudelses dag – Lk. 1,46-
55
Kl. 10.00:  Niels Henrik Olesen 
Kl. 12.00:  Tove Fergo
Børnegudstjeneste

Søndag den 28. marts 
Palmesøndag – Mk. 14,3-9
Kl. 10.00:  Niels Henrik Olesen
Konfirmation – Sommertid

April 
Torsdag den 1. april 
Skærtorsdag – Johs. 13,1-15
Kl. 10.00:  Tove Fergo 
Kirkekaffe – Sognet fylder 75 år

Fredag den 2. april
Langfredag – Liturgisk
Kl. 10.00:  Niels Henrik Olesen 

Lørdag den 3. april
Dåbsgudstjeneste 
Kl. 11.00:  Niels Henrik Olesen 

Søndag den 4. april
Påskedag – Mt. 28,1-8
Kl. 10.00:  Tove Fergo

Mandag den 5. april
Anden påskedag – Johs. 20,1-18 
Kl. 10.00:  Niels Henrik Olesen 

Søndag den 11. april
1. s. e. påske – Johs. 21,15-19
Kl. 10.00:  Niels Henrik Olesen

Søndag den 18. april 
2. s. e. påske – Johs. 10,22-30
Kl.  10.00:  Tove Fergo

Søndag den 25. april
3. s. e. påske – Johs.  14,1-11 
Kl.  10.00:  Tove Fergo 

Fredag den 30. april 
Bededag – Mt.  7,7-14
Kl.  10.00:  Tove Fergo
Kl.  12.00:  Tove Fergo 
Konfirmation 

Maj
Lørdag den 1. maj
Dåbsgudstjeneste
Kl. 11.00:  Tove Fergo 

Søndag den 2. maj
4. s. e. påske – Johs. 8,28-36
Kl.  10.00:  Tove Fergo
Kransenedlæggelse – Kirkekaffe

Søndag den 9. maj
5. s. e. påske – Johs.  17,1-11
Kl.  10.00:  Niels Henrik Olesen 

Torsdag den 13. maj
Kristi himmelfarts dag – Lk. 24,46-
53
Kl.  10.00:  Niels Henrik Olesen
Kl.  12.00 & 14.00:  Tove Fergo – 
Konfirmation 

Søndag den 16. maj 
6. s. e. påske – Johs.  17,20-26
Kl.  10.00:  Tove Fergo

Søndag den 23. maj
Pinsedag – Johs. 14,15-21 
Kl.  10.00:  Niels Henrik Olesen

Mandag den 24. maj 
Anden pinsedag – Johs.  6,44-51
Kl.  10.00:  Niels Henrik Olesen
Kl.  10.30:  Strandgudstjeneste

Lørdag den 29. maj
Konfirmation
Kl.  11.00 & 13.00:  Tove Fergo

Søndag den 30. maj
Trinitatis søndag – Mt. 28,16-20
Kl.  10.00:  Tove Fergo
Kl.  12.00:  Tove Fergo - Kravle-
gudstjeneste


